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‘Το σημείο εκκίνησης για μια νέα ζωή της τέχνης 
μπορεί να προέλθει μόνο μέσω της άμεσης διέγερσης 
από τον πνευματικό κόσμο. Πρέπει να γίνουμε 
καλλιτέχνες, όχι αναπτύσσοντας συμβολισμούς ή 
αλληγορίες, αλλά ανυψούμενοι, μέσω της όλο και 
μεγαλύτερης επίγνωσης, στον πνευματικό κόσμο’.

‘Η αλήθεια είναι προσιτή μόνο στον άνθρωπο που 
αγωνίζεται, εργάζεται και διεισδύει στα πράγματα με τις 
δικές του δυνάμεις και όχι στον άνθρωπο που δέχεται τις 
πρώτες εντυπώσεις των πραγμάτων, οι οποίες είναι μόνο 
κατά το ήμισυ πραγματικές’.

-Rudolf Steiner



Πρώτο Goetheanum: πίσω άποψη της εισόδου για το κοινό (μεγάλος τρούλος), 
μετά την τοποθέτηση των καρεκλών και του οργάνου.



Το έργο του Ανθρωποσοφικού Κινήματος ουσιαστικά είναι να μας 
γνωστοποιήσει κόσμους που μας περιβάλλουν κάθε στιγμή. Κό-
σμους στους οποίους ζούμε, αλλά για τους οποίους δε γνωρίζουμε 
τίποτα υπό κανονικές συνθήκες. Η Ανθρωποσοφία δε θέλει να μας 
γνωστοποιήσει κόσμους οι οποίοι είναι μακριά μας, δηλαδή κόσμους 
που μας είναι απρόσιτοι. Θέλει να μας φέρει πιο κοντά με τους κό-
σμους εκείνους που μας επηρεάζουν και μας περιβάλλουν. Ωστόσο, 
αυτοί οι κόσμοι είναι άγνωστοι για μας επειδή δε διαθέτουμε τα όρ-
γανα εκείνα που θα μας επιτρέψουν να τους παρατηρήσουμε.
Προς το παρόν, το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να ενη-
μερώσουμε για τους κόσμους αυτούς τους ανθρώπους. Μπορούμε 
μόνο να επισημάνουμε και να ενθαρρύνουμε τους ανθρώπους να 
συμμετέχουν σε δραστηριότητες που θα «ξεκλειδώσουν» τα όρ-
γανα εκείνα που θα τους επιτρέψουν να αντιληφθούν αυτούς τους 
υψηλότερους κόσμους. 

~ Rudolf Steiner: GA 88 : Βερολίνο, 28 Οκτωβρίου 1903



Πρώτο Goetheanum: Θέα από τη βεράντα με φόντο το Haus Duldek.



ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ
ΤΩΝ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ ΤΟΥ RUDOLF STEINER

Τη βάση για την ανθρωποσοφικά προσανατολισμένη πνευματική επι-
στήμη αποτελούν τα γραπτά έργα του Rudolf Steiner (1861-1925). 
Παράλληλα ο ίδιος από το έτος 1900 ως το 1924 έδωσε πάρα πολλές 
διαλέξεις, τόσο δημόσιες, όσο και για τα μέλη της αρχικά θεοσοφι-
κής και μετά ανθρωποσοφικής εταιρείας. Ο ίδιος δεν ήθελε αρχικά οι 
ελεύθερα δοθείσες διαλέξεις να τυπωθούν σε γραπτό λόγο, επειδή όσα 
ανακοινώθηκαν προφορικά δεν ήταν προορισμένα για γραπτό λόγο. 
Επειδή όμως πολλές διαλέξεις καταγράφονταν από ακροατές και κυ-
κλοφορούσαν όλο και περισσότερο σε γραπτά με ελλείψεις και λάθη, 
αποφάσισε να βρεθεί μια λύση σ’ αυτό. Αυτήν την αποστολή ανέλαβε 
η Marie Steiner-von Sivers (σύζυγος του Rudolf Steiner). Αυτή ανέ-
λαβε να συγκεντρώσει τα στενογραφημένα κείμενα, να γίνει η απα-
ραίτητη επιμέλειά τους και να εκδοθούν. Επειδή όμως ο ίδιος ο Rudolf 
Steiner λόγω έλλειψης χρόνου ελάχιστα τέτοια γραπτά μπόρεσε να 
διορθώσει, ζήτησε στις εκδόσεις όλων των διαλέξεών του, τις οποίες 
δεν πρόλαβε να διορθώσει, να αναφέρεται η επιφύλαξή του: «Να υπο-
τίθεται ότι τα κείμενα που δεν έλεγξα μπορεί να έχουν λάθη». 
Μετά τον θάνατο της Marie Steiner-von Sivers (1867-1948) ξεκίνη-
σε σύμφωνα με τις υποδείξεις της η έκδοση των απάντων του Rudolf 
Steiner. Το παρόν βιβλίο αποτελεί μέρος αυτών των απάντων.

***



Πρώτο Goetheanum: άποψη από τον μεγαλύτερο στον μικρότερο θόλο.
Ο μεγάλος κενός τοίχος στο πίσω μέρος είναι ο χώρος όπου επρόκειτο 

να τοποθετηθεί το ξυλόγλυπτο έργο του Rudolf Steiner.
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Διάλεξη ΙΙ: 14 Σεπτεμβρίου - Το συμβολικό νόημα της 
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Διάλεξη IV: 16 Σεπτεμβρίου - Άνθρωπος, το πιο σημα-
ντικό Σύμβολο. Οι Επτά Σφραγίδες.
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Διάλεξη II: 17 Ιουνίου - Ο Οίκος του Λόγου
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Λεπτομέρεια από το ξυλόγλυπτο έργο του Rudolf Steiner 
με τίτλο ‘Ο εκπρόσωπος του ανθρώπου’.
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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΗ
•

Έχουν περάσει πάνω από 100 χρόνια από τα εγκαίνια ενός αξι-
οσημείωτου αρχιτεκτονικού έργου. Στις 26 Σεπτεμβρίου 1920 
έγιναν τα εγκαίνια του Goetheanum του Rudolf Steiner, σε έναν 
καταπράσινο λόφο στα περίχωρα του ελβετικού χωριού Dornach, 
κοντά στη Βασιλεία. Όταν για πρώτη φορά επισκέφτηκα το 
Goetheanum, το είδα να «σπιθιρίζει» πάνω στο λόφο και ένιωσα 
να με διαπερνά ένα διπλό ρεύμα εντυπώσεων. Αρχικά το είδα με 
τα «γήινα» μάτια του πολιτικού μηχανικού και το πρώτο ρεύμα 
εντύπωσης είχε να κάνει με την εξαιρετικά ασυνήθιστη για το κό-
σμο μας πλαστική, μορφή του κτηρίου και τον τρόπο που παράλ-
ληλα ξεδιπλώνει τη κίνηση του μέσα στο χώρο. Το δεύτερο ρεύμα 
εντύπωσης είχε προέλθει από κάτι ανώτερο που τότε δεν μπορού-
σα να προσδιορίσω με σαφήνεια. Ωστόσο όσο περνούσαν τα χρό-
νια, άρχισα να αντιλαμβάνομαι καλύτερα το βαθύτερο, πίσω από 
τα φαινόμενα, αόρατο φορτίο ιδεών με το οποίο εμπότιζε το κόσμο 
μας. Έτσι, αυτή η παράξενη δεύτερη εντύπωση ήταν που με οδή-
γησε στο να θεωρήσω απαραίτητη την έκδοση αυτού του ανθολο-
γίου διαλέξεων του R. Steiner, προκειμένου να γίνει πιο σαφής, σε 
όσους πραγματικά ενδιαφέρονται, ο δρόμος προς μια νέα μορφή 
οργανικής αρχιτεκτονικής. Η ώθηση το να δούμε την Αρχιτεκτο-
νική ως σύνθεση όλων των Τεχνών, στην ουσία μας προσκαλεί να 
αρχίσουμε να μειώνουμε την απόσταση που μας κρατά μακριά από 
το πνευματικό στοιχείο. 
Η φωσφορίζουσα πρόταση του Steiner, λάμπει μέσα στο σκοτα-
δισμό της ύλης που πυκνώνει όλο και περισσότερο στις κοινωνίες 
μας: «Ο άνθρωπος πρέπει να είναι σε θέση να σκέφτεται με χρώ-
ματα και σχήματα, όπως είναι σε θέση να σκέφτεται με όρους και 
σκέψεις»
Ο όρος «οργανική αρχιτεκτονική» περιλαμβάνει την ποικιλία 
των αρχιτεκτονικών προσεγγίσεων και εκφράσεων που αναπτύ-



RUDOLF STEINER
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χθηκαν σε διάφορα μέρη στις αρχές του 20ού αιώνα. Πρωτοπόροι 
όπως ο Frank Lloyd Wright, ο Antoni Gaudí και ο Rudolf Steiner 
άντλησαν, ο καθένας με τον δικό του τρόπο, έμπνευση από τις αρ-
χές της ζωντανής φύσης. Αυτό οδήγησε συχνά σε ελεύθερες και 
εκφραστικές μορφές.
Στο πλαίσιο του οργανικού κινήματος, η αρχιτεκτονική δεν πα-
ρατηρείται απλώς ως έκφραση του πολιτισμού και της κοινωνίας, 
αλλά και ως κάτι που επηρεάζει την εσωτερική και εξωτερική ζωή 
των ανθρώπων. Υπό αυτή την έννοια, ο άνθρωπος θεωρείται ως 
ένα φυσικό, ψυχικό και πνευματικό ον, συνδεδεμένο με το περιβάλ-
λον σε όλα αυτά τα επίπεδα.
Πιο συγκεκριμένα ο Steiner χρησιμοποίησε την αρχή της μετα-
μόρφωσης, στις αφηρημένες μορφές της διακόσμησης και της κά-
τοψης του κτιρίου, συσχετίζοντας την αρχή αυτή με τις μελέτες 
του Γκαίτε για τη βιολογική μορφολογία. Δημιούργησε μορφές 
και χώρους που όχι μόνο εκπλήρωναν αλλά και απεικόνιζαν άμε-
σα τις λειτουργίες τους, συμπεριλαμβανομένης της σχέσης τους 
με τους ανθρώπους που τις χρησιμοποιούσαν. Παρουσίασε τη νέα 
αρχιτεκτονική του προσέγγιση στο πλαίσιο μιας εκτενώς διατυπω-
μένης αρχιτεκτονικής θεωρίας, της οποίας πρωταρχικός άξονας 
ήταν η ενθάρρυνση της σαφούς προσαρμογής των σχεδίων των 
κτιρίων σε μια ολιστικά αντιληπτή ανθρώπινη φύση. Πρωτοστά-
τησε σε νέες τεχνικές και στυλ, τα οποία, μαζί με τις διαλέξεις και 
τα γραπτά του, επηρέασαν πολλούς σημαντικούς καλλιτέχνες και 
αρχιτέκτονες του εικοστού αιώνα.
Στην εποχή που η αρχιτεκτονική κυριαρχείται κυρίως από την οι-
κονομία, τις τεχνικές δυνατότητες και τους κανονισμούς, η οργα-
νική αρχιτεκτονική πρεσβεύει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση, η 
οποία περιλαμβάνει επίσης περιβαλλοντικές πτυχές, πολιτιστικό 
σκοπό και πνευματικότητα.

Γεράσιμος Ε. Κατραμάδος


